

EL GOBIERNO Y EL CONFLICTO

Ignoramos si está resuelto o no el conflicto creado por la huelga de telegrafistas. Las noticias que alcanzan los periódicos de Madrid llegados ayer tarde y, sobre todo, los telegramas recibidos por los periódicos anarcosocialistas (el nuestro, depositado en Madrid a las siete menos diez de la tarde del domingo, llegó a nuestro poder a las nueve de la misma noche, o sea dos horas después) parecen concluyentes y decisivos en pintar a los funcionarios de telégrafos como decididos a aprovechar el final del plazo concedido por el Gobierno para ponerse dentro de la ley y pedir la vuelta al servicio. En cambio, los telegrafistas del centro de la Coruña que vienen estando en rebeldía, permanecen anocheciendo en la misma actitud; y creemos que alguno de ellos manifestase que creía que de un momento a otro reanudarían su labor, la situación de hecho seguiría siendo esta madrugada la misma.

Sin embargo, el conflicto está virtualmente terminado y lo está, no desde el momento en el cual los funcionarios en huelga tomaron el acuerdo de volver al trabajo, sino des de mucho antes: desde que se vió al Gobierno dispuesto parsimoniosa y serenamente a preparar los medios para hacer frente a la situación y para reemplazar a los funcionarios que abandonaron su destino; antes aun desde el momento en que fué notorio y ostensible que la opinión del país, la de todas las castas y tendencias, era hostil a los huelguistas y, sobre todo, desde que se notó que a través de España entera las gentes todas se habían dado cuenta de lo que significaba la disolución social y de coacción intolerable este movimiento y se disponían a conllevar las molestias materiales y aun las morales anexas a su entorpecimiento, con la firme decisión de no dejarse influir por ellas para pesar sobre el ánimo del poder público, inclinándole a fórmulas o debilidades que hubiesen dejado la dignidad colectiva por los suelos.

Desde el momento en que todo eso fué ostensible, era fácil preverse de que el conflicto había perdido su agudeza. Comprobado que los ciudadanos españoles se habían dado cuenta de que es muy preferible soportar durante unos días, unas semanas o unos meses la molesta de que los telegramas y los telefonemas lleguen un poco retrasados o un poco revueltos que permitir que el poder público sea atropellado y que se siente el presidente de que la solidaridad de un grupo de

funcionarios de la administración pública lleva aparejada la sumisión ante ellos de la representación de aquél poder, la batalla estaba perdida para los que, seguramente, sin culpa ni responsabilidad alguna en la inmensa mayoría de los casos, se dejaron arrastrar, sin saber por qué, a un movimiento cuyo triunfo representaría el inevitable sometimiento incondicional del Estado a los acuerdos de cada clase o sector de sus servidores o agentes. No; eso no podía ser; los intereses personales de cada cuerpo y, sobre todo, los de cada individuo, son respetabilísimos para los restantes, mientras se trate de quienes contribuyen con su factor a la normalidad general. Pero por encima de esos intereses y, sobre todo, por encima del capricho de quienes cohonestan cómodamente el fonctionamiento burgués con el sindicalismo dentro, están los intereses generales, capitalmente empieñados en la empresa de que sea indispensable para la normalidad de la vida claudiana y que nadie puede, por consiguiente, imponer sus leyes al Estado.

Por eso quienes pensaban serenamente en ese asunto no dudaron ni un solo instante de que habría de terminarse del único modo compatible con el interés general y con la dignidad del Poder, sin flaquear en esa convicción ni ante los que afirmaban que estos o los otros posíticos apoyaban el movimiento, ni frente a quienes, como si lo hubieran visto, propalaban que la base de resistencia de los rebeldes estaba en el amparo de sus colegas del extranjero, los cuales, ante el anuncio de que se había constituido en España un Gobierno bache (en el que las relaciones internacionales están en las manos rabiosamente germanófilas del señor González Hontoria) habían decidido no recibir ni transmitir correspondencia española alguna, cosa que en los tablos de quienes refutaban tales fantasías constituye para nosotros un caso de muerte por asfixia, olvidando que los cuatro años largos de guerra han enseñado, entre otras muchas cosas, que hace un lustro eran increíbles, que se puede vivir perfectamente en casi total incomunicación con el extranjero y que, por el momento, esa comunicación es mucho más necesaria que de allí lado de acá, del lado de allá de las fronteras. Y por eso también los observadores impácticos de cuanto ocurre, aunque se escandalizan de la campaña veraderamente incalificable y estomágante de los periódicos que por tal de combatir al Gobierno encuentran bien el fomento de todo género de disolución social, no se dejaron estriar ni un solo instante por ella. Esta no es ni puede ser una cuestión política, sino de dignidad ciudadana y de vida. O muere para el Estado, cuyas grietas se convertirían en brechas irremediables si un asunto tan engorroso y lamentable terminase con una claudicación o una componenda en vez de terminar con el indispensable restablecimiento de una disciplina que para bien de todos ha de mantenerse, aunque sea perfecta y amablemente cohonestable con una genérica belleza, como en casi todos los casos análogos, la inmensa mayoría de los rebeldes no

están, como en casi todos los casos análogos,

son sinó víctimas involuntarias de la tiranía de unos cuantos agitadores siempre dispuestos a revolver el río para hacer más fácil y abundante su pesca.

BIEN VENIDO

El nuevo Gobernador

En el tren correo del domingo llegó a la Coruña el nuevo gobernador civil de la provincia D. Antonio Alcántara y Belegón.

El Sr. Alcántara, como ya hemos dicho, es teniente coronel de Artillería y no ha figurado nunca en política ni desempeñado cargos con ella relacionados. Es un hombre joven, de trato muy amable y atractivo y está casado con una distinguida dama cubana, señora muy culta e inteligente que colabora asidua y brillantemente en algunas de las más importantes publicaciones de aquella isla; actualmente, la señora de Alcántara es corresponsal literaria de «La Lucha», de La Habana, en Madrid. Los señores de Alcántara tienen tres hijos, entre los cuales figura una bellísima señorita de 17 años.

Uno de nuestros compañeros saludó ayer al nuevo gobernador, quien le anunció su propósito de proceder en el desempeño de su cargo con la más estricta justicia, manteniéndose absolutamente alejado de toda parcialidad política y procurando cumplir sus funciones sin más miras que las de atender al público servicio. Dijo que se había visto sorprendido por el nombramiento, para el cual no había sido consultado previamente, pero que agradecía la confianza del Gobierno, considerándose halagado por su designación para el mando de una provincia de la importancia de ésta, en la cual las funciones gubernativas tienen un relieve tan positivo.

Añadió que para desempeñarlas debidamente dese y espera la cooperación de todas las gentes de bien, de cada una de las cuales aspira a ser considerado como un amigo.

El nuevo gobernador recibió ayer muchas visitas, entre las cuales figuran las de todas las autoridades, los diputados a Cortes por la circunscripción y la Junta directiva del Centro Maurista, formada por los señores conde de Canillas, Soto González, Bermúdez de Castro (don Alfredo), Tenreiro y Sanz.

Desearíamos al Sr. Alcántara muchos éxitos en su labor, que ojalá sea larga y fecunda en bienes para la provincia y le damos una cordial bienvenida.

UN ACTO SIMPÁTICO

EN LAS ESCUELAS DE SANTA LUCÍA

A las doce de la mañana del domingo, según estaba anunciado, se celebró en el patio de la iglesia parroquial de Santa Lucía la inauguración de la escuela de niñas construida por el esfuerzo del eclosor rector de aquélla D. José Sánchez Mosquera, como continuación de su admirable labor de la cual había sido ya fruto la escuela de paryujos que funciona desde el verano de 1917.

Al acto, que fué brillantísimo, asistió una concurrencia tan numerosa como distinguida, que llenaba completamente el reñido comprendido entre las escuelas y la sacristía de la parroquia. Entre ella figuraron el obispo auxiliar de Santiago, monseñor Sánchez Vázquez, que presidió la ceremonia sentada en el centro del estrado dispuesto al aire libre y con los señores directores de la Escuela Normal de Mercedes Tella, gobernador civil interino, señor Zaera, general Sánchez Osorio, presidente de Sala de la Audiencia señor Sagasta, diputado a Cortes señor Pan de Soriano, exalcalde señor Casas, director del Instituto general Fernández y muchas más personas conocidas.

Después del disparo de una salva de congas, los niños que se educan en las escuelas parroquiales de Santa Lucía cantaron el himno compuesto expresamente para el acto por un virtuoso presbítero. A continuación cantaron gallegas trozos de Saint-Saëns y Mendelssohn las distinguibles alumnas señora de Pérez López y señora de Goicoa, acompañadas al piano por la notable pianista señora Pilar Castillo, siendo todas ellas muy aplaudidas.

Pues digno remate a la fiesta el fervoroso y eclosísimo rector de aquella parroquia señor Sánchez Mosquera, pronunciando un emotísimo discurso, lleno de commovedor sentimiento, en el qual rindió la forma como había germinado en su espíritu la idea de emprender la construcción de las escuelas y las fases principales por las que había pasado su ejecución, hasta llegar a la realización de su fin. El hermoso discurso del Sr. Sánchez Mosquera fue larga y entusiasticamente aplaudido por la concurrencia en la cual figuraban señoras de todas las significaciones y clases sociales y muchísimos niños. Seguidamente, el obispo auxiliar de la iglesia señor Valbuena, bendijo las Escuelas en nombre del cardenal Martín de Herrera y las declaró inauguradas oficialmente.

El público recorrió la nueva construcción y admiró los trabajos de los alumnos de las enseñanzas que ya vienen funcionando, felicitando especialmente al señor Sánchez Mosquera por la admirable labor que con tan perseverante y ejemplar celo logró llevar a buen fin.

CRÓNICA JUDICIAL

SIN ACUSACIÓN

Acusado de un delito de nombramiento ilegal y ocultación de documentos se sentó ayer en el banquillo de la Sala de lo Criminal don Enrique Villardeo Colmelo, secretario que fué del Ayuntamiento de Cábafas, en Puentedeume.

Imputábasele el hecho siguiente: En la sesión que el 16 de Marzo de 1912 celebró el ayuntamiento dió cuenta el presidente de que se había presentado una instancia por Isolino Filgueira solicitando el cargo de depositario y recaudador de fondos municipales y ofreciendo como fianza personal a D. José María Bouza y a la hija de esta dona Eustefania. La Corporación hizo el nombramiento con carácter provisional y acordó que, inmediatamente, se plazgase la escritura de fianza; pero ni el acta en que consta tal acuerdo estuvo firmada por el secretario ni éste extendió el documento en la instancia indicada sino encargando a doña Eustefania Bouza provisoriamente de cobrar las causas de consumos y auxilios municipales sin responsabilidad, por lo cual fué también procesada doña Eustefania. Además, al faltar el secretario Bouza y entregar la documentación no se tuvo en cuenta el inventario de ella.

El fiscal no entendió que hubiese en todo ello que se consideraba perjudicado, el letrado señor Apurriay; mas como avea no compareciese éste al juicio ni ninguno de los testigos propuestos, el Sr. Echevarría instó en que no había diligencia que perseguir y se sobreseyó libremente.

Comiéste chocolate.

También hubo unos célebres vecinos nues-

tos que, por la mañana muy tempranito, re-

corrían el pueblo examinando los polvazos

en las casas de rumbos, colgados en las puertas de

NOTA DEL DÍA

EL MILAGRO DE SANTA LUCÍA

Un coránico muy agudo e inteligente, dotado como pocos del instinto de la observación, nos decía antaño, al sair de la inauguración de las escuelas de Santa Lucía, que aquél era el primer caso local de un hombre que pusose «la segunda piedra».

Es verdad; en nuestro pueblo abundan las primeras piedras, las iniciativas más o menos acertadas y felices; pero, desgraciadamente, no puede decirse que sea frecuente el caso de que tales iniciativas sean continuadas por una labor tenaz y firme y que el propósito que les dió vida sea coronado por el éxito ni mantenido hasta el fin. Por eso es doblemente admirable y meritaria la labor del cura de Santa Lucía, cuya piedad encendida y diligente no se contenta con la vida virtuosa y el celoso fervor, sino que se da cuenta de toda la inmensa labor de acción social que Jesús puso en manos de sus sacerdotes, encendiendoles, con la autoridad moral y la fuerza de persuasión necesarias para realizarla, la responsabilidad del empleo de su poderoso proselitismo.

El señor Sánchez Moquera sabe medir esa responsabilidad y sabe, sobre todo, escuchar esa voz interior que dicta a los hombres su deber y que, tantas veces abogada por el eco retumbante de juchas, de intereses y de empeños por el zumbido de las pasiones pequeñas de los sentimientos mezquinos, es, en cambio, tan clara y perceptible para los elegidos.

Esa voz ojo al cura de Santa Lucía que, en estos tiempos en los cuales el extraño y complicado artefacto social permite que vivan al lado de quienes pueden poner el máximo esplendor en las más superficiales atenciones quienes carecen hasta de lo más indispensables e imprescindibles, hay algo más allá: todavía que esa otra diferencia abrumadora entre lo tuyo y yo: la diferencia entre quienes tienen un fondo franco y abierto el claro y ancho camino en cuyo fondo resplandece luminosa la verdad y quienes no pueden salir de las negruras de la ignorancia y tienen que pasar por el tormento de saber condenados a ellas a las almas blandas y ligeras de sus hijos, en las que el azar del nacimiento, con su arbitrario bagaje de estrechez o bienestar, moldeará todos los bienes o todos los males, en el terrible contraste de la educación con el instinto.

Porque oyó esa voz puso el cura de Santa Lucía su ardiente alma apostólica al servicio de la santa causa de enseñar al que no sabe. Y por ser tan santa la causa y tan pura la llama de ese ardor perseverante, quiso Dios hacer el milagro de que en este pueblo nuestro, donde las segundas priedades son tan difíciles como decir el agudo coruñés a quien estamos al principio, hayan aparecido como por ensueño todas las piedras, los ladrillos y las maderas de esas escuelas en una época en la cual los precios de los materiales asustan a los constructores más resueltos, y haya brotado con prodigio la rapidez el sueño del buen cura, del que hace poco no era más que el estéril patio que daba paso a la sacristía de su iglesia.

CRONIQUILLA

Hoy las ciencias adelantan!

Verdaderamente, si lo pensamos un poco en serio, la medicina, con ser la ciencia que consigue su mayor esfuerzo las más altas mentalidades humanas y con caminar a pasos agigantados en su avance y desarrollo, está todavía en mantillas, si se atiende a su última filiación o aplicación práctica. Esto de los pasos gigantescos y de estas en mantillas no es muy nuevo, que digamos, pero es lo más gráfico que tenemos en casa, entre la colección de hormas y patrones con que se confecciona el estéril periodístico.

La última finalidad de la Medicina, como ciencia práctica, debería ser, en nuestra humilde opinión, señalar conclusiones definitivas e inapelables. Tal enfermedad se cura con esto y con lo otro; como se ha verificado sin duda ni equivocación posible.

Pues, no señor. En esto hemos ido para atrás como el cangrejo, pues era más rotundo en sus aforismos de Hipócrates y mucho más aun los alquimistas. Verdad es que estos últimos, como al buscar la piedra filosofal encontraban de paso unos excelentes menjúrges para despachar al próximo hacia el otro barrio, cuando eran llamados a la cabecera de su víctima no se esforzaban gran cosa para hacer el diagnóstico, y dando el contraventeno correspondiente al jiribilla empleado, obtenían unos éxitos fabulosos.

Ahora no. Ahora hay dos ramas de la ciencia médica, que marchan prodigiosamente en un avance constante. Por un lado la fisiología, desmenuzando las funciones hasta el diminuto de la célula, con toda la cohorte de la histología, las neuronas, los bacilos, los cultivos, el microscopio, el microscopio y lo inversor de lo pequeño y lo grande. Ya casi no tiene el cuerpo humano secreto alguno que no descubran los científicos, ayudados por aparatos mil.

Del otro lado, la química hace también prodigios inconcebibles y lampcoy hace secreto en el contenido de planta o mineral con virtudes curativas.

Son los obreros que cometieron la obra del túnel por las dos bocas. ¡El día en que se encuentra! Pero todavía no se han encontrado.

Viene esto a cuento por las mil cosas que se oyen estos días aproposito del Congreso de Medicina celebrado en Madrid. Una de las más notables es el aparato que describió el doctor norteamericano Mr. Gershberg, bautizado con el nombre de «gastrofotoscopio». No hemos visto el chisme, pero como si lo viéramos, pues el remoque es lo bastante expresivo. Con el aparato del señor Gershberg se puede ver el estómago del interesado enteramente lo mismo que se ve la nariz o un currillo, sabiendo además lo que ha comido y el grado de cocción en que se encuentra.

Es, sin duda, un gran adelanto este nuevo medio de observación. Hasta ahora solo sabíamos lo que habían comido los niños por un procedimiento arcaico. Se les daban unos golpecitos en la moilería con los nudillos; se acercaban los nudillos a la nariz y se añadía:

—Comiéste chocolate.

También hubo unos célebres vecinos nuestros que, por la mañana muy tempranito, recorrian el pueblo examinando los polvazos en las casas de rumbos, colgados en las puertas de

la calle. Y, según viesen plumas, escamas u otros residuos, hacían su composición de lugar y por la tarde en el Casino decían tan satisfechos:

—Buenos se han puesto de pollos—o de lo que fuera—en casa de Fulanito!

Comparado con estos métodos de observación, el «gastrofotoscopio» es un verdadero milagro: pero ¿y qué?

Hemos visto al detalle el estómago del paciente y sabemos que tiene una úlcera redonda o cuadrada; una esfazelación o una neoplasia, más o menos. Antiguamente le duraría para el dolor del estómago, sin saber su causa, un comienzo de hojas de tal o cual. Hoy, sabiendo al dedillo lo que hay en aquella viscosa, le darán un alcaloide extraído de las propias hojas, a vuelta de cien manipulaciones y reacciones y con una fórmula química que no cabe en dos líneas del tamaño corriente.

El enfermo se cura o se va al otro barrio; eso sí, con perfecto conocimiento científico de la lesión y de las sustancias empleadas para combatirla. ¡Cuánquiera penetra el eterno arcano!

Pero hay más. De cien individuos reconocidos con el aparato en cuestión, noventa tienen el estómago como la palma de la mano, y los dolores que sufren son calambres por falta de alimentación: dolencia llamada hambre en el romance vulgar castellano.

Quizás es esta la única enfermedad que tiene un remedio conocido e infalible. ¿Pero, quién es capaz de suministrarlo hoy en día, con los precios que tienen las cosas de comer?

La incantación del «Belgrano»

Llegó a la Coruña el teniente de navío monseñor Jacques Barat, agregado naval de la Embajada de Francia en Madrid, para iniciar las operaciones preliminares de incantación del vapor alemán «Belgrano», refugiado en nuestro puerto desde el 30 de Julio de 1914. Ayer, acompañado del vicecónsul de Francia Mr. Dubois, cumplió con el inventario del cargamento que tiene a su bordo el referido vapor.

LA CONFERENCIA DEL DOMINGO

EL SR. FERNANDEZ VALBUENA

En la Reunión de Arteson y ante una concurrencia numerosísima, dió el domingo su annunciada conferencia el viduoso obispo auxiliar de la diócesis Sr. Fernández Valbuena.

Disertó el conferenciante, a quien presentó en breves palabras el presidente de la sociedad señor Casas, sobre el origen divino de la familia y su evolución y transformación al través de los tiempos.

Salón París

PROGRAMA PARA HOY

Las tres primeras partes del grandioso drama histórico de la época de la Revolución Francesa
EL CABALLERO DE CASA ROJA
 Completará el programa la graciosísima cinta cómica

SALUS CASADO A PESAR SUYOMañana, miércoles, 4.^a, 5.^a y 6.^a parte de **EL CABALLERO DE CASA ROJA**.**TEATRO ROSALIA CASTRO**

— FUNCIONES PARA HOY MARTES —

A las siete y media.—La comedia en tres actos

LA CORTE DE NAPOLEÓN

Creación de la insignie actriz Sra. Cobena

A las diez.—Gran función popular con rebaja de precios

COBARDÍAS

ÉXITO INMENSO

Y el paso de comedia **EL MILAGRO**.

Butaca, 2 pesetas. — Entrada general, 40 céntimos.

Leza privilegiada, con su suavidad de clima, con sus aires buenas, con...»

Un médico de Lugo, tierra más positiva que Orense, le interrumpe:

— La naturaleza será lo que cure, pero nos deja cobrar a nosotros. ¡Que nos mande sus enfermos Rafael Martínez! ¡Convirtámos todo la región gallega en un sanatorio!

— Hay unos aplausos y Enrique Hervada se levanta, serio como nunca le he visto.

— No ha dicho ninguna tontería el distinguido colega. Yo he mandado enfermos de París, cuando no pensaba establecerme en la región. Los he mandado convencido ya de esa verdad.

Rafael Martínez dice muy emocionado que él los manda siempre que puede, aun perdiendo así los honorarios de futuras visitas. Pero es que conoce su tierra y ama a la humanidad y al desinterés de los médicos gallegos y como ya ha llegado la hora de levantarnos, Domingo Andrade me lleva a un lado para decirme en secreto:

— Esta, a mi juicio, fué la única sesión absolutamente científica del Congreso. La única que de verdad me ha llenado y no por los langostinos, te lo juro.

FRANCISCO CAMBA.

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSISTENCIAS

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de subsistencias, presidida por el gobernador, en el

Estudió una petición de la Junta de Defensa local acerca del precio de las patatas y decidió con ella acordó elevar la tasa de este artículo en 20 céntimos el kilo.

Acordó también mantener el precio que venía rigiendo para la venta de las habichuelas y denegar la autorización que pretendían los imprenditores de Santiago para elevar el precio de la carne.

Durante la semana última ha impuesto el inspector delegado de Abastecimientos Sr. Soto mayor una multa de 500 pesetas por infracción de las tasas y otra de igual cantidad por tenencia clandestina de 18,000 libras, que fueron decomisadas en la feria de Payoso y puestas a disposición de la Junta de Subsistencias.

INSTITUTO DE ESTUDIOS GALLEGOS

LABOR CIENTÍFICA

En la sala de juntas de la avenida de Alfonso XII se congregó el sábado último una distinguida y numerosa representación de los cultivadores de las ciencias puras y aplicadas en esta capital, con objeto de constituir la Sección tercera del Instituto de Estudios Gallegos que se dedicará al fomento y desarrollo de los conocimientos matemáticos, físicos, químicos y naturales en sus relaciones con la región gallega.

Al acto, que presidió el catedrático de Física y Química del Instituto, Dr. D. Gonzalo Bráñez, asistieron los señores siguientes: D. Tomás del Canto, ingeniero de minas; D. Leopoldo H. Robredo, ingeniero agrónomo y director de la Granja Agrícola; D. Fernando Solórzano, ingeniero industrial; Sra. Cecilia Bráñez, profesora de Ciencias físicas-químicas en la Escuela Normal; D. Álvaro Caña, director y profesor de Ciencias físicas-químicas de la Escuela de Artes y Oficios; D. Fermín Besañosa, doctor y catedrático de Ciencias naturales del Instituto; don David Fernández Diéguez, catedrático de matemáticas del Instituto; D. José Cárdenas, doctor en Farmacia; D. Francisco Bustamante y don José Agustín Castro, profesores de Ciencias del Instituto.

También se asistieron al acto otras varias ilustres personalidades que excusaron su asistencia por razones atendibles.

Se iniciaron impresiones y se expusieron muy acertados y oportunos proyectos e ideas encaminados a promover y difundir los estudios gallegos en el terreno de las ciencias exactas, físicas, químicas y naturales y sus aplicaciones a la industria, la minería, etc. También se habló de formas una biblioteca y un museo científicos, así como de celebrar conferencias, reuniones, investigaciones de biografía y bibliografía científicas y editar aquellos trabajos y obras de la literatura científica gallega que están agotados en la actualidad.

Se acordó que la Sección celebre sesiones el primer sábado de mes a las siete de la tarde, y que en la primera que se verifique se forme el programa y plan de trabajos que han de desarrollarse en lo sucesivo.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, haciendo votos por la prosperidad científica y técnica de Galicia.

Donativos de Semana Santa

Ampliación a la sexta y última relación de las señoras que por no haber podido asistir a la misa de Pascua de Resurrección en las iglesias parroquiales en la pasada Semana Santa, han enviado donativos en metalico al depositario para las asociaciones de la Beneficencia parroquial.

Suma anterior, 1.007,20 pesetas.

Sra. Dña. M. A. Naveira, 1 peseta; Soñ. Antonia Otero, 5; P. V. Vilas Martínez, 5; Amalia del Río, 1; Ana María de Carrión, 2; Concepción Atenas Freire, 5; Leonor Pérez de Lorente, 10; Clotilde Medialdea de Segundo, 8; una persona anónima, 5,50; Antonia Villegas Martínez, 5; Antonia Diaz de Silvestre, 5; La Cooperativa Militar y Civil de la Coruña, 25.

Suma total de donativos enviados al depositario directamente por los donantes, 1.218,70 pesetas.

Resumen de la cuenta 6. recogida en la cuestión de Semana Santa:

Importa lo reunido recogido en las bandas colgadas en las iglesias parroquiales 578 con 85; idem los donativos en metálico enviados directamente a las señoras encargadas de la recaudación en las iglesias parroquiales, 307; idem los donativos en metálico

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

LO QUE ENCARECIO LA VIDA

«Excelsior», de París, ha publicado una estadística muy interesante del coste de la vida antes y después de la guerra.

Según los datos a que nos referimos, la carne ha aumentado hasta el 400 por 100 de precio, de 1914 a 1919; un pollo que valía 1'60 francos, cuesta ahora 7,50 (aumento de 368 por 100); la gallina, los pichones, los conejos, han aumentado de valor en 300 por 100; la achacalarien, de 23 a 400 por 100; las legumbres hasta 1.900 por 100; las frutas de 191 a 650 por 100; las especias de 25 a 400 por 100; la manteca 3,7 por 100; los huevos 200 por 100; los quesos de 292 a 566 por 100; la leche 100 por 100; el pan 42 por 100; la papelería de 200 a 400 por 100; el vino 300 por 100; la cerveza 200 por 100; y la sidra 400 por 100.

Las patatas, que se vendían antes de la guerra a 15 céntimos kilo, se pagan ahora a 65 céntimos kilogramo.

La calefacción ha aumentado de precio: el carbón de 77 a 300 por 100; el petróleo 144 por 100; el alcohol para quemar 475 por 100; el gas 50 por 100; la electricidad el 40 por 100.

Los trajes, holas, sombreros, corbatas, camisas, guantes, han subido de precio de 122 a 300 por 100. Una docena de cuchillos que costaba 9 francos, vale ahora 20; unos guantes de piel 5 y 15 respectivamente; un sombrero 12 y 40; un traje 25 y 300.

Un traje de señora costaba 175 francos (sobre lo que valían en 1914); la ropa blanca con recargo de 400 a 733; los utensilios de cocina de 40 a 276.

El servicio de peluquería, cuesta un 150 por 100 más caro que antes de la guerra; el tabaco un 40 a 71 por 100; los transportes de 35 a 404; los coches de alquiler un 70 por 100; los trámites de 33 a 80; correos y telégrafos de 23 a 100 por 100; los paquetes y libros de 28 a 976 por 100, y los productos farmacéuticos de 100 a 525 por 100.

Al Depositorio,

Alfredo Bermúdez de Castro.

Notas.—Con posterioridad a la formación de esta cuenta se han recibido los donantes siguientes: doña Filomena Antón de Botana, 5 pesetas; doña Manuela M. Folio de Pérez, 4.

Otra.—La cuenta de recaudación con sus justificantes se halla en poder del depositario y a la disposición de las donantes por si gustan examinarlas.

Otra.—En la imposibilidad de poder dar las gracias personalmente a todas las donantes por su crecido número, se complazce en hacerlo el depositario por medio de la prensa local, y no por sí, sino también por encargo de las presidentes de las asociaciones de la Beneficencia particular a que se refiere la carta circular.

Agradecemos mucho la invitación especial que al mismo objeto se nos dirige, ofreciendo desde luego dedicar a esta obra de serie toda la atención que merece la excepcional reputación de su autor.

GACETILLA TEATRAL

UNA ESCULTURA DE ASOREY

La Junta directiva de la Ofrenda de Falante al público coruñés para que concurre a la local social—Salón Cinema Coruña—a ver una escultura del genial artista gallego Asorey, que está dando constantes muestras de su mucho talento. La entrada a esta exhibición es absolutamente libre.

Agradecemos mucho la invitación especial que al mismo objeto se nos dirige, ofreciendo desde luego dedicar a esta obra de serie toda la atención que merece la excepcional reputación de su autor.

Compañía Cobeña

“La aleación de Montañanas”, comedia en tres actos estrenada ayer tarde en el Teatro Príncipe, carete de todo interés, no causa la menor emoción y es de una monotonía abrumadora, a pesar de haber sido premiada por la Real Academia.

Data al menos la honrada opinión de cuatro críticos a favor ayer al estreno, y la nuestra, naturalmente.

Y como el público sabe distinguir, sacudió el aburrimiento emanado de la comedia, para animarla p. sus intérpretes, especialmente a Carmela Cobeña, que supo concentrar sobre si la atención del concurso, concentrando las infinitas diferencias de un papel apagado, en cuyas manos estrechas y maquilladas no cabea la infinidad de la actuación.

Era tarde, primera función del segundo año, y sacudió el teatro de una gran ovación.

Hoy noche, un efectuado extraseptenario, cuarta función popular de la temporada con reparto de galas. Se pondrán en escena “Cobraria” y “El milagro”, tan justamente celebradas y aplaudidas.

Tomaron la salida 15 concursantes y se clasificaron los 10 siguientes:

1, el número 13, Ramón Coto, del club «Oza Coruña», que invirtió 10 minutos 30 segundos; 2, el 16, Victor García, del idem, 10 y 45; 3, el 12, Antonio Maríño, del idem, 10 y 45; 4, el 17, Juan Cancelo, del idem, 11; 5, el 11, Eusebio Mezoso, del idem, 11 y 2; 6, el 1, Leonardo de Paz, del «María Pita», 11 y 19; 7, el 7, Manuel Porrante, del «Oza Coruña», 11 y 30; 8, el 4, Julio Pérez, del «Asociación de la Silvia», 11 y 43; 9, el 19, Mariano Alvarez, del «Oza Coruña», 11 y 45; 10, el 5, Ignacio López, del «Asociación de la Silvia», 11 y 50.

A los seis primeros se les otorgaron medallas de placa de oro, plata y bronce y al octavo el premio especial, medalla de bronce, por ser el primer corredor clasificado sin poseer premios pedestres.

El «Oza» prepara varias pruebas sociales como éstas para sus corredores para el segundo campeonato de Oza de «Cross-Country» que se celebrará en el mes de Mayo próximo.

Ayer estuvo en nuestro muerto el torpedero número 41. Vino a traer personal de marina para sustituir a las tripulaciones de los prácticos que, como es sabido, se hallan en el régimen de Ferrol.

El Corresponsal.

NOTAS DEPORTIVAS

Se celebró el domingo en la Granja Agrícola la carrera pedestre de 3.000 metros organizada por el club «Oza Coruña». La prueba, que resultó interesante, fué presenciada por mucho público que aprovechando lo apacible del día concurren a tan delicioso paraje.

Se inscribieron para luchar 19 corredores, pertenecientes a los clubs «María Pita», «Artistas de la Silvia» y «Oza Coruña» y varios independientes.

Tomaron la salida 15 concursantes y se clasificaron los 10 siguientes:

1, el número 13, Ramón Coto, del club «Oza Coruña», que invirtió 10 minutos 30 segundos; 2, el 16, Victor García, del idem, 10 y 45; 3, el 12, Antonio Maríño, del idem, 10 y 45; 4, el 17, Juan Cancelo, del idem, 11; 5, el 11, Eusebio Mezoso, del idem, 11 y 2; 6, el 1, Leonardo de Paz, del «María Pita», 11 y 19; 7, el 7, Manuel Porrante, del «Oza Coruña», 11 y 30; 8, el 4, Julio Pérez, del «Asociación de la Silvia», 11 y 43; 9, el 19, Mariano Alvarez, del «Oza Coruña», 11 y 45; 10, el 5, Ignacio López, del «Asociación de la Silvia», 11 y 50.

A los seis primeros se les otorgaron medallas de placa de oro, plata y bronce y al octavo el premio especial, medalla de bronce, por ser el primer corredor clasificado sin poseer premios pedestres.

El «Oza» prepara varias pruebas sociales como éstas para sus corredores para el segundo campeonato de Oza de «Cross-Country» que se celebrará en el mes de Mayo próximo.

El Corresponsal.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores “Juan Urdaneta” y “Aurora” de Avilés, con carbón; “Camille”, de Puenteveda, con su equipo, y “Jardín”, de San Ciprián, con carbón.

Barcos desplazados.—Vapores “Peña Austria”, en asta, para Bilbao, y “Camille”, en su equipo, para Ferrol.

Ayer estuvo en nuestro muerto el torpedero número 41. Vino a traer personal de marina para sustituir a las tripulaciones de los prácticos que, como es sabido, se hallan en el régimen de Ferrol.

El Corresponsal.

Cronica local

AMPLENTE GALLEGOS.—Se bellissimas y llenan el agua de dulce encienden las rosas de la alcoba. Sobre el agua, escritas en castellano, “El amante”, “Ramo cativo” y “Andén”. Se venden en la Librería de Luis Pérez.

Hace ahora diez años que falleció el catedrático, director de la Escuela de Comercio de esta ciudad, D. Secundo Moreno Barrio, tan querido y respetado en la población donde cantaba con másíneñas simpáticas.

Al exiar su memoria seguimos a su vida un breve pésame muy sentido y cordial.

Antayer jugaron un “match” de “foot-ball” los clubs “Feyao” y “Numancia”, resultando vencedor el primero por seis “goals” a cero.

Las mejoras señales de legumbres, procedentes de las casas más acertadas de Paris, Inglaterra y N. América, se levieron y se venden a precios muy económicos.

M. RODRÍGUEZ.—Horcha turia y Fierlentura. Cartón Grande, 12.—La Cernia.

Anúnciese a concurso la cátedra de Matemáticas del Instituto de Ourense.

Para la del de Santiago ha sido nombrado D. Secundo Vilanova Rivas.

Ha sido declarada la necesidad de la ocupación temporal de terrenos en el término municipal de Boimorto para las obras del trogo ferroviario en segunda de la carretera de la Madrid a la Coruña a la de Golada a Betanzos.

Reunidos por la Dirección del Tesoro los propietarios de suerte a la “Gaceta de Madrid” correspondiente al segundo trimestre actual, se hace saber a los suscriptores de la misma que quedan hacerlos efectivos en la Depósito Paganaria de la Delegación de Hacienda dentro del referido trimestre.

Pase

Ayer llegaron de Ferrol varios tripulantes de buques de guerra para sustituir al personal de la Comandancia de Marina que había facilitado el Comandante del puerto con objeto de que no se interrumpa el servicio.

Ha sido denunciada al Juzgado municipal de Puerto del Son la joven Flora Montemarín, por escandalizar e insultar a su conyugal José García Fernández.

Rosa Ferreiro Lalín, vecina de la calle del Curo, dio ayer un pisolote al niño de cuatro años Ángel Piñeiro y le produjo en el pie derecho una lesión de la cual hubo de ser curado en la Casa de Socorro.

En la calle de Santa Catalina promovieron ayer un escándalo Benito Fuster N. y Juan García Verdú, siendo ambos conducidos a la Inspección de Vigilancia y denunciados al Juzgado municipal.

Fuó durado ayer noche en la Casa de Socorro Ángel Montoto Roel, de 31 años de edad, el cual presentaba en la cabeza una lesión producida con un palo por Blasencio Rodríguez en la calle de la Galera.

Ante la policía llegó Bienvenido que, previamente, le había roto Ángel un cristal de su establecimiento, situado en dicha calle.

Dr. Romero Corral
ESTELOGISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SIFILIS Y VENÉREAS
Diagnóstico bacteriológico y ginecológico de la sangre (Wassermann).
Consultas de cuatro a siete y a horas concertadas.
Real, 24, segundo

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.
Comodis mas silicones americanos. Aparato de maquillaje eléctrico para quitar arrugas y barrillos de la cara. Servicio esmerado & higiénico.

DOCTOR BAQUERO
ESTELOGISTA EN
Garganta, nariz y oídos

Del Sanatorio Casto y Hospitales Laribolsiere y San Antonio, de París.
Consulta de diez a una.—Plaza de Orán, 8, 2º.

Eneza "La Estrella de Galicia"
PREFERIDA POR EL PÚBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 28.

La reapertura de las Cortes
Todavía no se ha fijado la fecha para la reapertura de las Cortes.

Cree que en el próximo Consejo de ministros será a bordado este problema.

El ministro de Abastecimientos

Marchó a San Javier y Cartagena el ministro de Abastecimientos Sr. Maestre, que se proponía regresar a Madrid ayer lunes.

La comisión de presupuestos

Volvío a reunirse en el Congreso la comisión de presupuestos.

El de Instrucción pública quedó aprobado porque para aclarar algunos extremos la subcomisión había conferenciado por la mañana con el ministro del ramo.

Comenzó después el examen del presupuesto de Fomento, que quedó también aprobado.

Nuevos consejeros

Han sido nombrados consejeros de Estado los Sres Ruiz Jiménez y Alba.

Varias noticias

MADRID 28.

Nuevo mayordomo

Ha sido nombrado mayordomo de la reina Victoria, en la vacante producida por el fallecimiento del duque de Santo Mauro, el marqués de Bendala y de Mesa de Asta.

Muerte por un tránsito

En Madrid fué arrollada y muerta por un tránsito la señorita Carlota Guglieri, de 21 años, que prestaba servicio como telegrafista en el Palace Hotel.

Cierre general

Para hoy está anunciado en Madrid un cierre general de establecimientos, con carácter indefinido, como protesta contra el restablecimiento del impuesto de consumos.

Un motín.—Once muertos

En Tarancón (Cuenca) prodigió un motín, del cual resultaron once muertos, de ellos siete mujeres.

Hubo también numerosos heridos, 19 graves.

El embajador inglés, en Marruecos

Llegó a Larache, procedente de Tánger, el embajador de Inglaterra, después de recorrer la zona española de influencia.

Desde Tétuan le acompañaba el comandante general de las tropas españolas.

Desde Larache marchó el embajador a la zona francesa.

El trigo argentino

Nuestro embajador en la República Argentino

Una comisión al ministro de Estado que ha sido resuelta la huelga de los obreros del Puerto de Buenos Aires, normalizándose el embarque de trigo para España.

Para los almacenistas.—Circular a los gobernadores

El Sr. Maestre ha dirigido una circular a los gobernadores civiles concediendo un plazo de 48 horas a los almacenistas de trigo para que hagan la declaración de las existencias que poseen.

Parado ese plazo se procederá a la incautación del trigo no declarado.

Información palatina

MADRID 28.

El cadáver de la condesa de Paris

El ministro de Marina estuvo a visitar al Rey con el cual conferenció sobre el traslado a Londres del cadáver de la condesa de Paris. El cadáver será enviado en un destructor español.

La princesa Beatriz

Hoy salió para Biarritz y Londres la princesa Beatriz de Battemberg.

Madame Curie condecorada

Estuvo hoy en Palacio Madame Curie, conviviendo afectuosamente con el Rey. Este le impuso la cruz de Alfonso XII que le había concedido.

Habla Goicoechea

MADRID 28.

La huelga de los telegrafistas.—La apertura de las Cortes.—Los presupuestos

En la madrugada del domingo recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, haciendoles las siguientes manifestaciones:

Empezó diciendo el Sr. Goicoechea que el conflicto de los telegrafistas va camino de la normalidad completa. La Central de Madrid ha estado abierta todo el día, despachándose todos los telegramas depositados por el público.

Hoy se abrirán nuevamente las ventanillas, pudiéndose transmitir servicio a las ciudades siguientes: Zaragoza, Segovia, Ciudad Real, Guadalajara, Soria, Córdoba, Badajoz, Cáceres, El Escorial, Ávila, Medina del Campo, Valladolid y Alcázar de San Juan.

A continuación dijo el ministro:

Hace cuarenta y ocho horas que estaba planteado el conflicto en términos que esperaba una fácil solución; pero en tal forma se han puesto las cosas, que el Gobierno entiende que son de tal naturaleza que pueden darse por agotados los procedimientos de benignidad que se concedieron, plazo tras plazo, creyéndose que esto haría reflexionar a Perel Gobierno se ve en la necesidad de aplicar las sanciones reglamentarias, haciéndolo con firmeza, pero sin severidad.

Además, de manifestar a ustedes que hoy se ha recibido un despacho de Barcelona:

El presidente Wilson ha comunicado a la prensa la siguiente nota:

«En virtud de la importancia de las cuestiones que se están debatiendo y a fin de proyectar toda la luz posible sobre los elementos que puedan contribuir al arreglo de estas cuestiones, publico la presente nota, que espero contribuirá a la solución satisfactoria de tales cuestiones.

Cuando Italia entró en la guerra, lo hizo sobre la base de una inteligencia definida,

pero de carácter privado, con la Gran Bretaña y Francia, inteligencia conocida por el nombre de «Acto de Londres».

Después han cambiado por completo las circunstancias. Numerosas potencias entraron en lucha sin conocer este acuerdo privado.

El imperio austrohúngaro, que entonces era enemigo de Europa y a expensas del cual se firmó el pacto de Londres, para el caso de una victoria, ya no existe hoy.

Es más, la guerra terminó con una proposición de armisticio y de paz, fundada en el principio de establecer un nuevo orden de cosas a base del Derecho y de la Justicia.

La iniciativa para la paz se tomó confesando y reconociendo estos principios, y sobre ellos debe descansar la estructura de la paz.

Si los aceptamos, Fiume deberá servir como

caminio y salida para el comercio, no de Italia, sino de Hungría, Bohemia, Rumanía y del grupo yugoslavo.

Si el pacto de Londres no se preocupó de las islas de la costa oriental del Adriático, fue porque pareció necesario para Italia que tuviera un lugar en la costa oriental del Adriático, a fin de poder salvaguardar sus propias costas contra una agresión naval de Austria.

Los socios: cada una de las cuestiones asciende al acuerdo de Londres, presenta

ley en su tipo y se decide por la victoria del derecho para la cual hizo Italia un supremo esfuerzo, un supremo sacrificio de sangre y bienes.

Depende, pues, de Italia el verse rodeada de amigos y el mostrar a los pueblos libertados de nuevo, sus cualidades de grandeza y generosidad amistosa.

El presidente Wilson termina su nota invocando la amistad de América y de Italia que califica de indescriptible. En esta amistad pone el presidente su confianza y espera que Italia pedirá una paz fundada en los principios por los cuales han combatido los Estados Unidos.

Hablando con los periodistas declaró Wilson que su nota fue fruto de un detenido estudio y que la hizo bajo su propia responsabilidad.

Los italianos regresan a Roma

La delegación italiana salió de París para Roma.

na, en que comunican que se transmite servicio con Palma de Mallorca, Lérida y Tossa.

En la Central de Madrid prestan servicio 431 funcionarios. Como ustedes ven, la huelga carece ya de importancia.

Preguntado por los periodistas acerca de noticias políticas, el Sr. Goicoechea contestó que no ocurría nada.

—En los primeros días de la semana—añadió—celebraremos Consejo.

—Y de Cortes?—dijo un reportero.

—No hay nada—contestó el ministro. Ahora bien, que el Gobierno desea presentarse a ellas cuanto antes.

Tengo noticias—siguió diciendo el señor Goicoechea—de que la comisión de presupuesto ha terminado casi toda su labor, y para dar fin a lo que falta, ha acordado arbitrar el día de hoy para dar fin con el presupuesto de gastos, que es lo que se faltó por dictaminar.

Así, el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que se aplicaría el reglamento con benignidad y que serían libertados los detenidos.

Tratándose extensamente del problema agrario de Andalucía.

Continuaron urgentemente los estudios sobre los puntos financieros, encargándose al Sr. La Cierva de los referentes al establecimiento de seguros sobre las cosechas y regularización de los salarios.

La huelga de Telégrafos

MADRID 28.

Un despacho circular.—La vuelta de los telegrafistas

Por el ministerio de la Gobernación enviaron a todos los gobernadores el siguiente telegrama:

«Comunico a V. S. para que lo haga público, que desde ayer están restablecidas las comunicaciones funcionando normalmente con todas las provincias en las cuales han vuelto al servicio todos los funcionarios de telégrafos.»

Se presentan los telefonistas

El domingo presentaron en la Central de teléfonos de Madrid todos los funcionarios que se hallaban en huelga.

La compañía estudia el caso.

Domina la impresión de que serán admitidos todos.

Informes de Gobernación

El subsecretario de Gobernación Sr. Montes Jovellar manifestó a los periodistas que fueron puestos en libertad todos los funcionarios de Telégrafos y de Teléfonos que habían sido detenidos.

Añadió que tenía la esperanza de que hoy volvieran al trabajo todos los que aún no lo habían hecho.

Después de la Guerra

MADRID 28.

La actitud de los Italianos

Una nota de Wilson

El presidente Wilson ha comunicado a la prensa la siguiente nota:

«En virtud de la importancia de las cuestiones que se están debatiendo y a fin de proyectar toda la luz posible sobre los elementos

que puedan contribuir al arreglo de estas cuestiones, publico la presente nota, que espero contribuirá a la solución satisfactoria de tales cuestiones.

Cuando Italia entró en la guerra, lo hizo

sobre la base de una inteligencia definida,

pero de carácter privado, con la Gran Bretaña y Francia, inteligencia conocida por el nombre de «Acto de Londres».

Después han cambiado por completo las circunstancias. Numerosas potencias entraron en lucha sin conocer este acuerdo privado.

El imperio austrohúngaro, que entonces era

enemigo de Europa y a expensas del cual

se firmó el pacto de Londres, para el caso

de una victoria, ya no existe hoy.

Es más, la guerra terminó con una proposición de armisticio y de paz, fundada en el principio de establecer un nuevo orden de cosas a base del Derecho y de la Justicia.

La iniciativa para la paz se tomó confesando y

reconociendo estos principios, y sobre ellos

debe descansar la estructura de la paz.

Si los aceptamos, Fiume deberá servir como

caminio y salida para el comercio, no de Italia, sino de Hungría, Bohemia, Rumanía y del grupo yugoslavo.

Si el pacto de Londres no se preocupó de las islas de la costa oriental del Adriático, fue porque

pareció necesario para Italia que tuviera un

lugar en la costa oriental del Adriático, a

fin de poder salvaguardar sus propias costas

contra una agresión naval de Austria.

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 26 de abril de 1919

Denda 4 por 100 Interior, contado	78,25
— 4 por 100 — fin mes	0,00
— 4 por 100 Exterior	90,10
— 4 por 100 Amortizable	89,00
— 5 por 100 Id.	97,80
— 5 por 100 Emisión 1917	97,10
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	103,00
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	101,30
— 5 %	109,00
Acciones del Banco de España	108,75
Bonos	508,00
Acciones Id. Hipotecario de España	254,00
Id. Id. Español de Crédito	147,00
Id. Id. Hispano Americano	315,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	Ptas. 345,00
Id. Id. Central Mexicano	0,00
Id. Arrendataria de Tabacos	305,00
Id. Unión Española de Explosivos	305,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	204,00
Id. Sociedad Duro-Felguera	175,00
Id. Azucarera, preferentes	97,00
Id. Id. ordinarias	43,25
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante	Ptas. 357,50
d. d. Norte de España	0,00
Obliga. F. C. Valladolid-Ariza 5 %	0,00
Id. Id. Norte de España 1905, 4 %	0,00
Id. d. 1913, 4 1/2 %	0,00
Id. Azuc. 4 % — No estampilladas	0,00
Id. Id. 4 % — Estampilladas	0,00
Paris, vista, 00,00,00,00,00,00	80,80
Londres, vista, 00,00,00,00,00,00,00	23,97
Cheque, New York, 0,00,0,0,0,0	0,00
Cheque, Suiza, 0,00,0,0	0,00
Cheque Roma, 0,00,0,0	0,00
Cheque Lisboa	0,00

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 26 de abril de 1919

Banco de Bilbao

Ptas. 8.030,00

Id. de Vizcaya

Ptas. 1.445,00

Grandes saldos en géneros blancos

Piezas de 20 metros

	Pesetas	Pesetas	
Campanario	17,50	Narsouh 500	25,00
Crea Prim	17,00	Fruto del Talar	26,00
Irlanadesa	17,00	Selecta 50	25,00
Relú Especial	18,00	> 100	28,00
Flexible A	19,00	Margarita azul	28,00
Lavado sup. Prim	19,00	> dorada	30,00
> extra	21,00	Azucena oro	32,00
Reina A	20,00	Tulipa grana	27,00
Paz T.	20,00	> azul	28,00
Holanda L. 100	20,00	Manola dorada	33,00
Cambray sup. HH.	20,00	Escudo oro 300	28,00
Paz 2.500	21,00	Hilo Puro	33,00
Santa Lucía, n.º 1	23,00	Tulipa oro	31,00
Suave Triunfante 100	25,00	P. G.	30,00
> > 3'0	32,00	Villanueva BD	34,00
> > 400	31,50		

y otras muchas marcas que no detalló — En sábanas un gran surtido en 8/4, 9/4, 10/4, 11/4 y 12/4, desde 1,50 pesetas.

VER Y CONVENCERSE :: NADIE MAS BARATO

Grandes Almacenes de Santa Lucía

30, Linares Rivas, 31 — Teléfono 344

PRECIOS FIJOS



SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO QUINCENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: NICANDRO FARÍNA.—La Coruña

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Sanfunder-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN.—Turbinas hidráulicas (patente Mi-japeix). Rodezmos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes, Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltables y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES Y EXPOSICIÓN EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua.—Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterapéuticos para balnearios.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronces.—Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas de mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baños.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de baño.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando bajo presupuesto.—Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

Centro de negociación de fincas

Compr-venta de fincas urbanas y rústicas (informes gratis sobre los títulos de propiedad). Hipotecas desde el 4 por 100. Expedientes para declarar herederos, etc. Operaciones participacionales de herencias.

Procurador Ricardo S. Rodríguez
Cantón Pequeño 24 7º — Teléfono n.º 363.

MOTORINA

2009 Ministerio de Cultura

BOLSA DE PARÍS

Últimos cambios

Id. Crédito Unión Minera	1.385,00
Id. Urquijo Vascongado	670,00
Sota y Azuar	0,00
Marítima del Nervión	0,00
Altos Hornos	201,00
Unión Resinera Española	646,00
Unión de Explosivos	0,00
Duro Felguera	172,00

BOLSA DE NEW YORK

Últimos cambios

Exterior español	110,50
Francés	62,45
> 3 % amortizable	71,50
> 3 1/2, 1914	99,00
> 5 %	89,80
> 4 %, 1917	72,10
> 4 %, 1918	71,80
Argentina	0,00
> 4 %, 1900	83,00
Brasil	79,00
> 5 %, Funding	0,00
Japón	98,25
> 5 %, 1907	102,40
> 4 %, 1910	88,90
Rusia	43,50
Uruguay	53,80
> 5 %, 1906	85,00
Credit Lyonnais	105,50
Andaluces	1.276,00
Nortes	424,00
Zaragoza	413,00
Electro	1.655,00

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 25 de abril

Mejoraron las condiciones del mercado, señalándose mejoramiento en todos los departamentos.

Entre los fondos de Estado, los Consolidados y sobre todo los empréstitos de guerra están firmes;

los Consolados se hacen a 55 3/4 y el War Loan

36 1/16. Las rentas francesas, influidas por la de-

preciación del franco, se tratan el 5 % a 81 1/2 y el

y otras muchas marcas que no detalló — En sábanas un gran surtido en 8/4, 9/4, 10/4, 11/4 y 12/4, desde 1,50 pesetas.

VER Y CONVENCERSE :: NADIE MAS BARATO

Grandes Almacenes de Santa Lucía

30, Linares Rivas, 31 — Teléfono 344

PRECIOS FIJOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Diaz, Plaza de Orense, 8, principal.—La Coruña.

Este establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, equilibrando los precios.

Atención

En la Travésia de Vera número 9,

se compran trapos, lanas y metales

Se pagan buenos precios.

y otras muchas marcas que no detalló — En sábanas un gran surtido en 8/4, 9/4, 10/4, 11/4 y 12/4, desde 1,50 pesetas.

VER Y CONVENCERSE :: NADIE MAS BARATO

Grandes Almacenes de Santa Lucía

30, Linares Rivas, 31 — Teléfono 344

PRECIOS FIJOS

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO QUINCENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: NICANDRO FARÍNA.—La Coruña

y otras muchas marcas que no detalló — En sábanas un gran surtido en 8/4, 9/4, 10/4, 11/4 y 12/4, desde 1,50 pesetas.

VER Y CONVENCERSE :: NADIE MAS BARATO

Grandes Almacenes de Santa Lucía

30, Linares Rivas, 31 — Teléfono 344

PRECIOS FIJOS

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA